

## 2018.7.25 四川-北京海外青少年寻根之旅完美夏令营

### 廖山漫

今年我带领美国达福中文教育协会组队的十个营员， 全程参加了四川-北京海外青少年寻根之旅夏令营， 前后十五天完满完美：完美的行程安排，完美的文化活动，完美的组织领导。 我们十分感谢国务院侨办为海外华裔青少年创造了这样一个走进中国，感知四川，欢聚人民大会堂的机会，感恩四川省外侨办为我们两百多海外学生精心策划安排了一次完美的文化之旅，其中调动了二十多个机构的配合和支持，以及全程陪同。感谢四川省自贡，宜宾，乐山等地方侨办为寻根之旅保驾护航，提供了一系列精彩的文化活动，感谢新都一中的校长老师们为孩子们提供了体验中国学校的机会，感恩中央电台 CCTV4 节目组的朋友们为四川营的孩子们提供了机会亮相央视，刷脸 2018 寻根之旅夏令营，感谢自贡彩灯集团为孩子们安排的体验传统彩灯制作活动，感谢五粮液集团让孩子们见证了大型国有企业的风姿和纯浆玉液的酿造过程，感谢甘孜理塘的孩子们，让我们海外青少年认识了美丽的理塘和藏族优美热情奔放的舞蹈，感谢旅行社一路精心组织，精心照顾，还有司机师傅多日的安全驾驶。短短十五天，两百多海外青少年们一道在四川这片土地上寻根，还有在北京集结学习和欢乐。川中平原为我们留下来太多美好的而深刻的印象：四川之行我们充满了感恩，以下是这次夏令营精彩行程的回顾。

**新都一中**，让我们首先认识了美丽的校园，在那里我们听一中老师讲汉字美，读诗文韵律，学篆刻画国画，闻墨香写书法。学唱船工号子，跳三字经版的采薇舞蹈，还有初试太极武术。电影《红海行动》让来自海外的华裔后代看到了中国海军的强大，让孩子们为祖国和祖籍国骄傲自豪。五天在新都一中的生活，我们体验了成都学生的住宿生活，听那起床号声，上课铃声，晚自习铃声，还有熄灯的铃声，孩子们差不多融入了新都一中的学生生活，美丽的校园，现代化体育场，体育馆为我们留下了美好的印象，操场内外，田径跑道，排球场上都留下了夏令营营员矫健的身影，播下了友谊的种子。当然，没有镜子在宿舍的印象也是独一无二的，那实际上是中国学生勤奋学习的有形的镜子啊。这一切美好的时光，离不开新都一中多位校领导和老师们的格外的付出，记得一件小事，一个学生被蚊虫咬了，校医临时离开，一中的那位女校长让我把她自己用的驱蚊水拿去给学生用，感动，感恩！

**理塘学生** 在我们的营员队伍中，来了一群特别的孩子，他们来自甘孜理塘县理塘中学，那里是四川省侨办精准扶贫的定点。这次侨办邀请了理塘 16 个贫困且品学兼优的学生来参加夏令营，让大山的孩子走出来看世界，和海外的华裔青少年交流，互相学习。这真的是一个非常好的想法和做法，在其他营队领队老师的倡议下，我们的营员也各自把自己的零花钱贡献出来，共同为理塘的孩子们准备了一份礼物。孩子们的爱心也得到了家

长们的支持。在这十几天里，高原的孩子活跃在各个营队，他们的歌声是那么高亢激昂，他们的舞姿是那么热情奔放，他们以自己的热情，诚挚打动了很多营员，并成为朋友。

**都江堰** 走出校园的第一天，我们来到了**都江堰**。营员们特别兴奋，因为今天我们要看山，看水，还要见识青城派武术大师，当然，CCTV4 将要直播一场夏令营的活动，我们队的小明星安迪将要登场了，我们第一车的孩子们都有机会亮相央视了。我的老同学在四川省教科院的周教授说，你们这些孩子真是福娃，成都人民感谢你们，因为成都已经不记得有多久没有看到阳光了，而你们一出行，阳光也跟上了。真的是这样，一路阳光灿烂，山更青，草也更绿。不过正如前几天朋友转发的图片，成都老市长黄庭坚先生携苏轼大人岷江英勇抗洪，都江堰的水位太高，青城山我们上不去，只能在高处看李冰父子守护着两千多年的人工堤坝，看她尽展无限魅力，守护四川平原的安宁。奇妙的水利系统，中国人的骄傲啊！在青城山下，青城派大师不仅为营员们展示了青城武艺，更亲自教授营员们青城武术的基本功，如何行抱拳，还有抱拳行礼的意义。在大师的亲授之下，聪明的营员们有模有样的学会了一套简单的武术，一举手一投足还蛮有架势的，尤其是安迪和几个小营员模仿大师的几个招式还真像呢。听说这场青城武术的展示和教学今天进行了实况转播，小营员们在央视刷脸了，快乐的一天。

**熊猫基地** 四川是国宝大熊猫的故乡，在**熊猫基地**，营员们虽然经历了人山人海的排队历程，无比幸运地看到刚出生的 baby 熊猫，也充分感受了大熊猫的魅力，当看到憨态可掬的国宝懒洋洋爬起来，齐齐地举起了相机，好像是等到了国足踢进了一个球。人真的是多，天气也真的是闷热，就像所有的孩子们一样，虽然不是第一次见到大熊猫，但都是国宝的粉丝，好几个女生，买了熊猫的头饰，带着她们，为小黄人这道亮丽的风景线添了几许耀眼的光环。

**武侯祠** 三国的故事，三国志，三国演义，楚汉相争，三顾茅庐… 这些熟悉的故事和词汇，都是我们熟悉的，今天我们有机会来到武侯祠这个纪念三国史记蜀汉丞相诸葛亮的祠堂，重温历史辉煌的时期，和战争史记，营员们煞有介事在三义堂结义留影。然后从后门几人行直达锦里，感受成都民俗和三国文化，据说锦里早在秦汉三国时期就闻名全国，孩子们在胡同巷子里尽情享观赏各种民俗风情，饱览成都生活的精华，成都的独特魅力让“脱队”营员们流连忘返啊。

**自贡彩灯** 是四川另一个神话，彩灯又称花灯，我们有机会在世界各地都看到过彩灯，可不知这些美丽的彩灯大多出自四川自贡。今天川中行的第一站就是自贡，四川侨办为夏令营选择了这座历史名城。千年盐都，南国灯城，我们大饱眼福。在彩灯中心，我们听了彩灯历史文化的介绍，看到了彩灯的制作过程，了解了彩灯的制作工艺的变迁，时代在进步，彩灯制作技术也跟着现代化了。为了让营员们能体验彩绘，彩灯中心为孩子们购置了灯笼，和彩笔颜料，营员们亲自把灯笼组装好，尽情展示自己的绘画才能，一个

个美丽的灯笼在孩子们手下诞生，点亮了今天的行程。夏令营解散后，爸爸妈妈一定能在孩子们的行李箱里看到孩子的作品呢！

**五粮液香飘中华大地** 宜宾是一个美丽的山城，得天独厚的地理环境成就了今天庞大的五粮液集团，寻根之旅应邀来到了这家大型国有企业参观，了解了“五粮液”的前世今生。对学生们来说，更重要的是见证了五粮液集团今天的一场慈善活动，公司为甘孜理塘出来的藏族大学生 20 人颁发奖学金和礼物，获奖学生代表深情的发言，触动了很多孩子的心灵。

**翼空智控无人机** 无人机人工智能是目前科技的风向标，我们夏令营有幸来到宜宾临港国家级开发区翼空智控无人机公司，听创业者介绍无人机的技术，观看无人机以及反无人机表演。还在展示大厅体验无人机技术。孩子们兴致勃勃地登上小型飞机机舱，在技术人员的指导下操作无人机，并动手组装小飞机。不是对技术感兴趣的学生纷纷举手提问，感叹中国科技的发展超前。

**恐龙博物馆** 恐龙玩具是我们这一代的娃在美国没有没玩过的。它曾经是我小儿子最喜欢的，家里大大小小的恐龙，各种质地的恐龙如今还装了整整一箱。也许是爱屋及乌，那么难读的恐龙名字我也竟然能叫出几个，其实到后来，儿子不玩了，我还在为他收集，这当妈的就是一个二。遗憾的是过去几次来四川，我怎么完全不知道自贡有世界上第三大恐龙博物馆呢？感谢侨办的安排，把四川最具影响力的人文自然都让孩子们在寻根之旅看到感受到体验到。我们寻根到了恐龙之乡，自贡。这个博物馆是世界著名的“大山铺恐龙化石群遗址”上就地建立起来的。恐龙化石之多，之大，震撼了所有的营员们。我们跟随讲解员来到了恐龙时代，想象着 2 亿年前自贡开阔的滨湖地带，居住着不同家族的恐龙，食肉的，食素的，凶猛的，温顺的，身形巨大的，身材矮小的聚集在自贡这片土地。可是是什么原因使得大批的恐龙突然就灭迹了呢？自贡这个地方到底发生了什么？为什么有那么多的恐龙化石堆积在大山铺呢？带着疑问我们离开了自贡，有一天，孩子们当中一定有研究生物进化和演变的，感谢恐龙博物馆为孩子们开启了探索恐龙奥密的一课。

**犍为文庙** 乐山在四川盆地的西南面，坐落在岷江，青衣江和大渡河三江交汇处。夏令营第八天警车开道首先来到了乐山犍为文庙，这座始建于北宋的文庙，是四川第一大文庙。现在的建筑为清代康熙年的所建。这个建筑的布局座北朝南，以中轴线对称建筑，结构壮美，琉璃滴翠，工艺精湛。那里的八个大柱子是用完整的铁楠木做的，已经一千多年，木石雕刻气势宏伟，美不胜收。也许我们的营员们不知道文庙是中国儒学传统，儒家思想，儒家礼制物化的地方，但是孔子和他的弟子像一定是文庙供着的。一面大鼓，上方“状元榜”吸引力孩子们的眼光，我们留个影，将来也金榜题名。

**郭沫若的故居** 文庙出来，我们来到沙湾，来到当代中国大文豪郭沫若的故居，其实也就是大文豪但是和少年时代生活，学习的地方。对大多数营员来说，郭老并不熟悉。

不过，导游介绍了这座庭院建筑，尤其是两道门和门的特征，左边是进来的，比较宽，右边是出去的，比较窄，营员们理解了一个商人家族的家训：富入严出。这一持家之道立在院子里人们出入经过的地方，时时给人提醒，这岂不也是富国之道？旧居有当地书法家在展示书法，不少学生驻足，高高兴兴求得字画。

**乐山大佛** 见证世界非物质文化遗产-乐山大佛的宏伟。大佛坐落在江边，71米高，一千三百多年来守护着乐山人民的世代平安。对大部分营员来说，是第一次看到大佛。我第一次拜访大佛是由江边走过来，下往上看，今天我们走在大佛的头上，大佛端坐在山上，临江边，超凡脱俗，据说是弥勒佛的形象，他的壮实，丰满应该是唐代审美的杰作，他平稳安定的坐姿带给江帆船夫坚定的勇气。看上去高大的孩子们在大佛身边留影就显得好小了。

**大佛禅院的斋饭** 此次四川夏令营我们有机会近距离接触和学习中国佛教文化，道教文化。幸运的这一天，峨眉山雨后天晴，我们来到山下的大禅佛院，参观后我们有幸在这品尝了一次美味的斋饭。对大多数营员来说，这是第一次体验佛教素食。餐厅很大，排长队等待主持撞响寺庙的钟声才依序进入餐厅就坐，长条桌子没人面前放了两个土钵碗和一双筷子，餐厅工作人员依次给每一个就餐者前的碗中分别放入米饭，和素菜，很简单，豆腐，大白菜，还有一点泡菜。虽然之前林主任就说过，这个斋饭很好吃，品尝了才觉得“好吃”是不够的，因为往日多少有些挑食的孩子们一个个把碗里的饭菜吃得干干净净，不少孩子还要添饭和菜。真的很好吃，尤其是他们做的四川泡菜。临走时，我随意问了一句，有没有可以买的泡菜，那位餐厅工作人员就给我装了满满一大碗，还说不用卖，是我们自己做的，送给你，不仅如此，还传授给我做泡菜的技巧。佛缘哪，感恩！

**峨眉山修行** 圣地峨嵋是很多人向往的旅游胜地，幸运的营员们来到了这座佛教名山，世界文化与自然双遗产。据说全年有322天是有雾的，今天没有雾，雨后天晴爬峨眉山很是不一样，说是往返有三个小时，这帮想看峨眉山猴子的猴子们把青石台阶当平步，即使是小师太们也不让须眉，早早爬上了万年殿，孩子们气喘吁吁，还大汗淋漓，却个个都乐呵呵，看来青城山的武功是学到了精髓。不过，孩子们一路关注的重点是往上爬，无暇顾盼左右，其实峨眉山有很多都有的植物，植被特别丰富，我认识的岩白菜，蕨菜，半山腰有中国兰，还有很多很多的我们叫棕叶的树，吃货想到的就和孩子们不一样。我们只走到万年殿就往山下走了，对峨眉山的山体，岩石，水流，山峰，生物资源植物资源还是没有了解，不过在下山的路上看到的风景很美，一路听水，听风，还听蝉鸣。山上有二千三百多种动物，我们的孩子们看到很多漂亮的蝴蝶，鸟儿。尽管导游姐姐关照最好不要见到猴子，可是幸运的我们还是巧遇了峨嵋猴，据说他们很凶，会抢东西，会不会是被宠坏了？不管怎么样，大猴子小猴子我们都平平安安回来了。

**夏令营四川段的高潮：寻根林植树** 四川侨办两年前在乐山沙湾精心打造和设计了一个让寻根之旅留下印记的活动，在大渡河边开发了一片地，以“寻根林”命名，每一

年的寻根之旅都将在这片土地上种植各自营队的树苗，孩子们兴高采烈地在大渡河边植树拔草，一年又一年，小树苗的根将深深扎在这片土地上，“大渡桥横铁索寒”，当年红军强度大渡河，泸定河上的铁索桥虽然小营员孩子不了解，但大渡河将呵护着这片寻根林，用它的河水浇灌着树苗茁壮成长。也寓意着海外华裔孩童是这片土地的一部分，祝福孩子们茁壮成长，不要忘了自己的根。感动侨办的用心用意。活动充满了激情，孩子们快乐地把汗水挥洒在这片土地上，虽然有营员问，老师有没有手套可以戴？

**四川美食** 四川之行不仅是一次文化之旅，又是一次美食之旅。四川美食如同大熊猫是四川的文化坐标，也是中国的旅游坐标，闻名于世。从新都一中的第一餐开始，夏令营每天都在体验川菜的独特魅力：麻和辣，虽然也有不少营员不适应麻辣，但十多天下来，川味已经烙进了骨髓，从熟悉的重庆小面担担面，红油炒手麻婆豆腐，到不知名的当地菜肴，各种米糕饭团，从小碗小碟到大碗大钵，还有那时不时会出现在桌子上的炸薯条，炸鸡块无不感受到川菜的美味和四川人民的热情。四川的饮食文化一花独秀，我们享受了，很喜欢。

**感恩四川结营式** 短短十二天，孩子们不仅领略了一道又一道文化大餐，而且这一次文化之旅也为孩子们架起了一座收获的桥梁，孩子们收获了快乐，收获了友谊，也收获了成长。在结营式上，我们队的队员安迪代表全体营员的发言不时引来阵阵掌声和快意的笑声，芝加哥领队胡老师代表领队的发言，道出了我们的心声：感恩感谢一路上陪伴夏令营的所有朋友们。各国营队的孩子们用自己欢快的歌舞表达了对夏令营组织的感谢。我们尤其感动的是理塘的孩子们载歌载舞为每一个夏令营成员赠送了哈达，表达他们的谢意。理塘孩子们的感恩之心，相信也在我们所有营员心中留下了感恩的种子，感恩有你们，我们快乐地完成了四川之行。

**北京集结营** 这次夏令营一个亮点是我们四川营的 80 个营员获得了参加北京集结营的机会，出发去北京了。

衷心感谢侨办为我们争取了这样一个机会，感恩国侨办给了孩子们崇高的荣誉，带孩子们走进人民大会堂神圣的殿堂，和来自四十多个国家的三千多海外青少年营员一同欢聚在北京。中国政府统战部和国侨办在人民大会堂举行了 2018 海外华裔及港澳台青少年寻根之旅夏令营北京集结营开营仪式。国家统战部尤权部长莅临讲话，寄予海外华裔殷切厚望，为中华民族的伟大复兴不忘自己的根。欢迎仪式后湖南卫视为孩子们奉上了一台精彩的文艺演出，把中华文化用艺术表演的形式在人民大会堂舞台尽情展现。少林功夫，悠悠杂技，魔术，舞蹈，昆曲梨花颂，京剧脸谱，当红影视青少年偶像带领的国学诵读，还有曾经很多妈妈们的偶像……还有，来自中国蛟龙号潜水七千多米水底深处的世界纪录保持英雄，也来到现场为营员们介绍交流，讲述深海探测和科学研究的神奇与奥秘，已经他们的经历。这一系列精彩的文化展示，为我们营员们打开了了解中国的一扇大门，我们为之震撼感动。

**国家博物馆和故宫之行** 夏令营队来到了国家博物馆，对大多数营员来说是第一次。在那气势恢宏的国家馆藏里，我们畅游华夏文明五千里历史长河，有幸看到了新石器时代仰韶文化的精美彩陶作品，商代青铜器司母戊鼎，商四羊方尊…，还有大量妇好墓出来的大量青铜器。在当代现代馆藏，我们看到了精美的画展等艺术作品。故宫虽然无人不晓，但亲自走在这座昔日的皇宫，想必孩子们少不了为这座巨大的建筑感叹，中国建筑史上的奇迹，也记录了古代中国人民的智慧和审美境界无与伦比，当然往日的神秘感也减少了几分吧。

**宋庆龄故居** 坐落在后海的宋庆龄故居今天开放迎来了我们这群来自四川营队的营员们。第一次走进这座花园，和珅的别院，末代皇帝溥仪诞生地，一座典型的王府庭园；在“时代小先生”的带领下，我们参观了这座漂亮的庭院。时代小先生是宋庆龄故居的一支由中小學生组成的志愿者队伍，他们充当故居的导游，为参观者进行中英文讲解。每一个景点都由不同的孩子解说，孩子们的英文虽然稚气，可是孩子们的敬业精神特别可嘉，我们为烈日下时代小先生的敬业感动。更精彩的是，故居把宋庆龄当年用来开会的大厅为我们夏令营开放了，八条长桌子铺开，小先生和营员们一道包饺子，吃饺子。不仅是饺子，厨房的师傅更是精心挑选了鲜美的海鲜为孩子们烹饪，亲自烤了非常好吃的蛋糕给孩子们，每一道菜都是那么美味和精致。最后故居的负责人还给每一位营员赠送了有宋奶奶手绘国画图案的手绢和徽章，并且介绍到，我们吃饭的地方挂着的宫灯是国宝级文物，如今也只有在这个院子才能看到了。我们的孩子何德何能得到这么好的款待？不知孩子们是否能体会到四川侨办对夏令营这一片厚爱之情，我们何以回报你们的热情和厚爱！餐后，故居的领导，见地上有孩子们掉下的食物，弯腰一点点把它们捡起来，真的特别感动。

**宋庆龄基金会青少年活动中心** 本次集结营北京最后一天体验中国青少年活动中心的活動。今年上半年刚开始对外的活动中心，四川侨办用他们神一般的魅力为我们营争取到在这座新 hotel 还有活动中心的体验，非常好的住宿条件，丰富的三餐饮食，可口的饭菜，当然，丰富多样的文化体验也让我不得不在活动中心上下考察了一番，下一次暑假带学生来北京，这里应该是我们的一个选择。一天的活动，孩子们体验了数字化科技带来的娱乐，中心的游戏不仅带来了娱乐，更充满了智慧，踢足球，攀岩，听音乐让营员们流连忘返。下午的文化体验别深受孩子们喜欢，学习中药的制作，这是一个全新的体验。年轻的老师介绍中医，介绍艾条的用途和功效，然后指导学生认识药秤，如何称重量，如何读刻度，然后让学生亲自由称药，到碾药，然后制药，每一个孩子都体验了每一个环节，最后每个孩子都做了一个艾条。有个来自波士顿的小营员收集了好几个艾条，说是要送给奶奶。营员们还体验了茶道，编织，蜡染…十分美好的文化体验活动，营员们的参与带给了他们全新的体验和认识。在收获和快乐的活动中，我们结束了 15 天完美的夏令营活动。

中国语言优美远长，中华文化博大精深，通过这十五天的活动，我们的营员们在四川寻到了根，感恩这次陪伴夏令营的每一位四川侨办领导，杨东先生，林代忠先生，李婷

婷女士自始至终的陪伴，还有杨进小姐姐，小周姐姐在北京的细心安排，接机到送机，事无巨细，尽心尽力。留住我们的根是每一个海外华人的共同心愿，把我们的血脉和灵魂传承给下一代，让海外华裔青少年有对根的眷恋，对文化的依存是我们的共同心愿。我们虽已返回了自己的所在国，但我们将作为一名文化使者，将美丽的四川向世界介绍，让世界更多的人了解四川的美丽，和富饶，那里不仅有大熊猫，川菜美食，还有四川人民火辣辣般的热情，丰厚的自然地理资源，我们同时也十分期待在我们的所在国欢迎四川的朋友们。